



首頁 / 評論 / 議事堂

黃佩君 | 如何為垃圾徵費帶來雙重效益？

編輯：周瑋瑜 責編：韓進珞

2024年4月



垃圾徵費「先行先試」計劃在14個處所推行。

文:黃佩君

近年，國際社會對綠色和可持續發展問題的日益關注。香港也致力於推廣綠色和可持續金融（GSF）以應對與氣候有關的金融風險，同時提高市場的認識和投資者的參與。具體措施包括有我們證券界參與度很高的綠色債券發行，資金會投放於那些具環境效益和推動香港可持續發展的綠色項目，為綠化香港和推動本港的可持續發展出一分力。相信政府是為了進一步加快推動環保工作並減少都市垃圾的產生，政府將會在2024年8月1日起實施垃圾徵費計劃。

自從垃圾徵費政策推出以來，引起了社會的極大反響。政府被批評過於急切地推行該政策，商家們則擔心徵費將導致營運成本大幅增加，特別是對於平日產生大量廚餘的餐飲業而言。然而，香港的廚餘回收率偏低，回收量僅佔整體廚餘總量的不足10%。餐廳除了被迫購買更昂貴的垃圾膠袋來處理廚餘便沒有其他選擇，業界擔心這將導致餐廳無法經營下去，甚至面臨倒閉潮。這也會對大企業公司的盈利產生重大影響，最終反映在股票價格上，甚至可能出現骨牌效應，對香港的經濟造成影響。

除此之外，相關政策給醫院、安老院和幼稚園等機構帶來了額外的支出壓力。因為這些機構的大部分垃圾無法進行回收，他們需要額外購買垃圾袋，這增加了他們的營運成本。這些機構可能大幅提高價格，普通市民來說只能被迫接受「捱貴價」。因此，建議政府應該給予這些機構部分費用補貼，以減輕他們的負擔。

從垃圾徵費的細節層面，更能看到政府欠缺詳細部署，這會導致一系列問題和挑戰。**首先，如果推出垃圾徵費而無法提供足夠的減廢設施和垃圾回收基礎設施，可能會出現垃圾處理能力不足的情況。**這可能導致垃圾無法適時處理，增加了環境和衛生風險，政府日後很可能需投入更多的金錢來處理環境帶來的成本。

其次，香港的回收工業尚未發展成熟。如果政府在推出垃圾徵費前沒有積極促進回收業的發展和提供相應的支持措施，可能會面臨回收設施和處理能力不足的問題。這可能導致回收效率低下，無法實現循環經濟的目標。現時的回收處理公司也可能面臨財務壓力，因為需要投資更多的資金來擴建或改善設施，以應對垃圾回收需求的增加。這可能會對這些公司的盈利能力和財務表現產生不同程度的影響。

倘若政府能夠先行帶動這些產業的發展，再進行社區推行垃圾徵費政策，將為業界帶來不錯的投資機會。垃圾處理是一個具有潛力的行業，透過增加對垃圾處理技術和相關設施科技的投資，可以不斷推動產業的發展。世界上已有一些成功的垃圾管理公司，如美國的垃圾管理公司（Waste Management）和法國的韋奇（Veolia），它們是全球領先的廢物管理公司。此外，丹麥的BIG（Bjarke Ingels Group）是一家以可持續發展為核心價值的建築設計公司，專注於設計和建造環境友好型的建築和基礎設施。建議政府可以在本地率先發展這些產業，這樣一來，日後投資者也可以關注本土垃圾處理公司或綠色科技公司的股票。

總結而言，**政府在推行垃圾徵費政策時應該先行帶動垃圾處理產業的發展，以確保有足夠的減廢設施和回收基礎設施。這不僅為業界帶來投資機會，也能推動垃圾處理產業的發展，並激勵投資者關注相關公司的股票或綠色科技公司的股票。透過這樣的策略，可以為經濟和環境帶來雙重效益。**

作者為香港證券及期貨專業總會幹事

本文為作者觀點，不代表本媒體立場



盧文端 | 確保聚焦



來論 | 無



陳凱文 | 心搞出大



梁文聞 | 點太細]



李誦 | 「一站在何

#環保

#垃圾徵費

#綠色債券

#黃佩君

#綠色和可持續金融

評論



寫下您的評論...

評論

更多留言

編輯推薦



方靖之 | 迪拜王子事件別過早下定論 別被有心者帶風向

講事堂 | 4天前



卓偉 | 布林肯「美國將與香港人站在一起」論的荒謬與失格

講事堂 | 4天前



田飛龍 | 美國涉港報告的政治分析

講事堂 | 5天前



陳凱文 | 何以北上消費被拿來做文章？

講事堂 | 5天前



劉兆佳 | 馬英九到大陸交流訪問 對兩岸關係的積極意義

講事堂 | 5天前



余明非 | 發展灣區跨境直升機

講事堂 | 2024.04.02

- 橙TV: 專訪, 視頻專題, 動畫圖解, 直播
- 資訊: 港聞, 國際, 兩岸, 區間
- 評論: 講事堂, 有話直說, 圍爐, 投投是道
- 財經: 財經專欄, 產經, 地產, 搵錢呢啲嘢
- 文化: 文化本事, 書人書事, 專欄作家, 樓上戲院
- 生活: 發緊夢, Mycookey, 診所橙事, 曼慢活
- 親SON教: 名人專訪, 教養妙法, 好書推薦, 升學導航
- 美人計: 煲劇誌, 天下無雙李專, 靈氣碧仁, 亞熱帶中年
- 公仔紙: 文地貓, 腔叔, YO!'s 生活漫畫式, 老少女改運大法
- HK Eye: OPINION, STAND UP, STAR TA, THE REALITY

- 社區
- 社區我有SAY
- 區區無小事
- 區內熟話
- 社區生活

